

發展局

勞福局

社福署

衛生署

康文署



### 張建宗訪社保辦唔前線

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)勞工及福利局局長張建宗日前分別到訪社署轄下的中西區及離島區社會保障辦事處和東涌社會保障辦事處。在中西區及離島區福利專員林定楓及香港島高級社會保障主任吳蕙芸陪同下，張建宗聽取職員簡介社會保障辦事處的日常運作，並與前線同事會面交流，了解他們的工作情況及最新的領取綜援個案數字與趨勢。

#### 領綜援個案創15年新低

張建宗欣慰，截至今年7月底，領取綜援的個案已連續64個月下降，最新數字為240,654宗，是自2001年12月以來的新低。失業個案則連續下跌83個月至15,219宗，而低收入個案更連續下降89個月至5,686宗。

進一步分析，失業綜援個案佔整體個案的比率由2009年9月的11.8%持續下降至現時的6.3%，以宗數計(15,219宗)是自1997年5月以來的新低，相比2003年9月的高峰(51,372宗和佔整體17.8%)，大幅下降70%。

另外，最新綜援個案數字顯示，145,158宗屬年老個案(佔60%)；永久性殘疾和健康欠佳個案共42,031宗(佔17%)；單親個案27,950宗(佔12%)，合共佔整體個案約90%。張建宗說：「綜援計劃受助人以老弱傷殘人士為主，可見計劃正不折不扣地發揮着社會安全網的作用。」

對於失業綜援個案持續減少，張建宗認為這反映隨着經濟和就業市場好轉，很多綜援受助人會選擇自力更生。他指出，社署委託非政府機構營運的自力更生綜合就業援助計劃，為健全綜援申請人提供一站式的綜合就業援助服務，以提升綜援受助人成功就業的機會。他勉勵各社署同事繼續盡心盡力，讓有真正需要的人士得到所需和及時的支援。

### 衛署：四成人心理健康欠佳



衛生署調查反映四成市民未能保持良好精神健康。

香港文匯報訊(記者 文森)都市生活節奏急促，不少人備受壓力或精神困擾。衛生署日前公佈一項調查發現，約40%受訪市民指受訪前一年的心理健康狀況未如理想；5.5%更曾於受訪前一個月面對嚴重精神困擾。從未結婚、每月家庭收入較低，以及自我認為心理與身體健康狀況差的受訪者較易受嚴重精神困擾。有精神科教授建議，政府應加強推廣定期進行有助提升心理健康日常活動的重要性。

衛生署於去年11月至12月期間，委託港大進行「好心情@HK計劃心理健康調查」，以電話訪問了逾2,000名12歲至75歲的市民，以檢視他們的精神健康狀況、對常見精神健康問題症狀的認知、尋求協助的態度。結果發現，約40%受訪者指過去半年的心理健康狀況為一般或差；僅得不足10%受訪者曾因精神問題諮詢專業人士。

調查又發現，逾70%受訪者能認知主要的常見精神健康問題症狀，但只有約半受訪者能認知較不明顯的症狀。中文大學精神科學系主任林翠華指出，年齡介乎18歲至44歲、每月家庭收入較高、從未就精神健康問題諮詢專業人士的男性對常見精神健康症狀認知較少，以及傾向對這些症狀不作任何處理。

為提升公眾的心理健康，林翠華認為應加強社會大眾對定期進行有助提升心理健康的日常活動的認知，並推廣各年齡組別常見的精神健康問題，特別是不明顯的早期症狀識別。同時亦可對青少年、家庭收入較高，以及未曾經歷精神健康問題的人士等特定群組進行有關常見精神健康問題的教育。

## 陳茂波：繞道助釋沿岸用地 研增各類設施惠民

# 海濱發展添生氣 野餐遛狗覽維港



陳茂波指出，當局將研究增加不同類型設施，讓市民享用海濱的公共空間。

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府近年提出多項優化海濱計劃，希望為市民提供更寫意的休憩地方。發展局局長陳茂波早前接受政府新聞處的訪問時指出，隨着中環灣仔繞道落成，將釋放大片維港沿岸的海濱用地，當局會研究增加不同類型設施，例如在銅鑼灣避風塘引入水上餐廳，讓市民享用海濱的公共空間。

陳茂波在訪問中說，政府近年推出多個優化海濱的短期項目，為市民提供更優美的公共空間，例如中環新海濱增設摩天輪、寵物公園，讓公眾人士在一個頗大的空間舉辦活動，「短期內能做多少，都盡量去做，希望盡快做到讓市民享用。」

他續指，規劃署正着手研究灣仔北至北角的海濱發展，「隨着中環灣仔繞道落成，釋放大片海濱用地，可以做不同的設施讓市民享用」，包括於銅鑼灣避風塘重新引入水上餐廳和舢舨服務，並在旁邊的前公眾貨物裝卸區引入水上康樂活動設施，例如日光浴區、浮動泳池等。

#### 維港海濱變得「活潑有趣」

他認為，隨着各項工作逐步落實，相信整個維港海濱會變成非常活潑有趣，同時亦是交通暢達的地方，讓市民隨時享用設施，亦會為這些海濱感到自豪。

灣仔北至北角的海濱發展尚在研究階段，但觀塘海濱及鯉魚涌海濱的設施早已完成。位於觀塘繞道旁的觀塘海濱全長約1公里，先後於2010年和2015年完成，共提供4.2公頃休憩用地。

#### 觀塘海濱融入工業特色

由於觀塘海濱原為觀塘公眾貨物裝卸區，建築署把昔日工業特色融入設計中，如觀台外形獨特，就像一疊疊立方體廢紙，配合舊日廢紙回收業的特色，喚起市民對觀塘區的歷史回憶。

負責觀塘海濱設計的建築署高級建築師藍兆偉表示，觀塘海濱長廊以「讓大自然進入都市」為主題，在四周種植很多植物，並利用玻璃作為整個長廊的圍欄，增加海、天和大自然的臨近感，使整個環境更通透開闊，讓市民一覽

維港景色，市民亦可自由地在長廊中野餐、跑步、玩音樂等。

他續指，為了方便使用輪椅的人士，設計不少無障礙設施，例如利用斜路連接觀景台，讓行動不便的市民都能夠到觀景台欣賞景色。

#### 鯉魚涌打造寵物公園

此外，鯉魚涌海濱除了設有步行道及綠化區，更有約2,500平方米的寵物公園。

海濱事務委員會主席蒲祿祺指出，海濱是市民共享資產，屬於整個社會，而鯉魚涌海濱能實現共享的理念，市民能在海濱散步、遛狗、跑步等。他希望，海濱活動能多姿多彩，滿足市民各種需要。



蒲祿祺指出，海濱是市民共享資產，屬於整個社會。



觀塘繞道旁的觀塘海濱全長約1公里，共提供4.2公頃休憩用地。



藍兆偉表示，觀塘海濱長廊的設計以「讓大自然進入都市」為主題。



鯉魚涌海濱除了設有步行道及綠化區，更有約2,500平方米的寵物公園。

## 「灣北」海濱增康樂 健身嬉水歎美食

早在2008/09年施政報告，港府已提出優化海濱政策，直至2010年當局成立海濱事務委員會，就海濱事宜提供全面支援，確保有效整合海濱設計、發展及管理等方面的工作。現時規劃署着手研究灣仔北及北角海濱設計，並於今年6月至8月展開第二階段公眾諮詢。據該署文件顯示，建議把海濱分為5個主題區，分為「渡輪碼頭主題區」、「水上運動及康樂主題區」、「活力避風塘主題區」、「東岸公園主題區」及「慶典主題區」。

「渡輪碼頭主題區」方面，規劃署建議在灣仔渡輪碼頭一帶興建4.2公頃的大型海濱公園，園內設3個美食廣場、音樂噴泉、嬉水區、露天表演場地及美食車區域等。

「東岸公園主題區」方面，北角海濱將設另一海濱公園，園內設滑板等極限運動專區、戶外健身區及寵物公園。

#### 港島新界另增設釣魚區

另外，行政長官梁振英於今年的施政報告宣佈，康文署將推行釣魚區試驗計劃。據康文署早前向區

議會提交的文件顯示，該署建議在中環海濱長廊中環段、大埔白石角海濱長廊、青衣長輝路海濱花園設立指定釣魚區，並加設輔助設施。

文件指出，中環釣魚區位於立法會大樓對出中環海濱長廊第6號至8號觀景台，工程料於10月展開，明年3月完成及開放；大埔白石角海濱長廊的釣魚區位於長廊觀景台位置，面積約180平方米，工程將於9月底展開，預計明年1月完工及開放給市民使用；青衣的釣魚區則位於長輝路海濱花園中央位置，工程將於今年10月展開，預計明年3月完成及開放。

記者 文森

### 公告欄

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港戲劇協會將於11月第三次公演得獎劇作《喜尾注》，該劇改編自英國鬧劇大師雷冠尼作品《Funny Money》。《喜尾注》首演即榮獲第十四屆香港舞台劇獎4個獎項，包括最佳導演(喜劇/鬧劇)、最佳舞台設計、最佳音響設計及十大最受歡迎劇目。

故事由主角梁光昌在火車上發現一個本屬黑幫、載滿現金的公事包開始。為侵吞該100萬元黑錢，梁光昌與妻子金珊起初欲逃亡海外，但隨着沙頭角華探長、的士司機阿標、好友阿炳和太太、沙田唐幫辦及湖南黑幫頭目等一一上門，各方人馬展開一場瘋狂惹

### 舞台劇《喜尾注》11月公演

笑的金錢爭奪戰。

#### 戲劇大師鍾景輝坐鎮任總監

《喜尾注》的台前幕後演出班底極具分量，其中戲劇大師鍾景輝擔任藝術總監，負責翻譯及改編的司徒偉健曾編寫多部叫座的本地翻譯劇，導演則為憑該劇獲最佳導演(喜劇/鬧劇)的方家煌。

演員包括獲香港舞台劇獎最佳男主角(喜劇/鬧劇)的楊偉倫、劇壇生力軍陳康、歐芷華、施淑婷、巢嘉倫，以及資深演員葉進、馮祿德和邱萬城。

《喜尾注》以粵語演出，為康文署主辦「劇場·再遇」系列節目之一，於11月11日及12日晚上8時、11月12日及13日下午3時在高山劇場新翼演藝廳公演。

11月13日下午3時的演出為「通達專場」，設有通達字幕(中文)。

票價由140元至260元，已於城市售票網(www.urbtix.hk)發售；查詢節目詳情及票務優惠，可致電：2268-7325或瀏覽網頁www.lcsd.gov.hk/CE/CulturalService/Programme/tc/theatre/program\_1199.html。



《喜尾注》將於11月公演。康文署圖片